
ПРА МЕС ЦА 
ЛІ ТА РА ТУ РЫ Ў ЖЫЦ ЦІ

— Маё дзя цін ства пра хо дзі ла ў 
вель мі ма лень кім па сёл ку Сян но 
на Ві цеб шчы не. У той час тэ ле ві зар 
меў ся да лё ка не ва ўсіх да мах. Бы ло 
ад чу ван не, што жыц цё пра хо дзіць 
дзесь ці не тут, дзе я зна хо джу ся. 
Зда ва ла ся, што толь кі лі та ра ту ра 
мо жа вы ра та ваць. Та ды я прый шоў 
у біб лі я тэ ку і стаў браць усё, што ста-
я ла на па лі цы, па чы на ю чы з лі та ры 
«А». У 10 кла се дай шоў да «С». Спы-
ніў ся на Сер ван тэ се. Та му Шэкс пі ра 
і Чэ ха ва чы таў ужо ў ін сты ту це. Мне 
чы тан не вель мі па да ба ла ся. Бес сіс-
тэм нае, яно так са ма ка рыс нае, хоць 
пры гэ тым ад бы ва ец ца пэў ная блы-
та ні на, та кі мікс жыц ця і лі та ра ту ры. 
По тым гэ тае ад чу ван не пра хо дзіць.

ПРА ЭМО ЦЫІ 
І ІН ФАР МА ЦЫЮ

— Та му што жыц цё больш ці-
ка вае, чым лі та ра ту ра. А ці ка вей-
шае яно за кошт сён няш ніх ін фар-
ма цый ных маг чы мас цей. Ра ней у 
жыц ці звы чай на га ча ла ве ка бы ло 
так са ма ці ка вае: ка хан не, сяб роў-
ства, здра да, інт ры гі... Але ж лі та ра-
ту ра да баў ля ла та ко му жыц цю аб'-
ём і эмо цыі. Сён ня ж лю бы вы пуск 
ін фар ма цый ных на він ці ка вей шы, 
чым мас тац кае кі но. На ват не вель-
мі эма цый ную па дзею мож на па даць 
у ін тэр прэ та цыі СМІ вель мі эма цый-
на. Маг чы ма, з гэ тай пры чы ны лю дзі 
менш чы та юць. Ад нак са мы важ ны 
вы зва лен чы ін стру мент для кож на га 
ча ла ве ка — гэ та тэ ле ві зій ны пульт. 
Трэ ба ім ка рыс тац ца і вы зва ляць 
ся бе ад не па трэб на га пра гля ду пе-

ра дач. Для гэ та га ёсць тэ ле пра гра-
ма, дзе мож на алоў кам аб вес ці тое, 
што трэ ба па гля дзець аба вяз ко ва, 
а што — па жа да на. І ўсё. Гэ та бя да, 
ка лі лю дзі пры хо дзяць да до му і ад-
ра зу ж уклю ча юць тэ ле ві зар — праз 
яго ў вір ту аль ныя гос ці мо жа зай сці 
хто за ўгод на. Трэ ба вы ба рач на гля-
дзець толь кі тое, што па да ба ец ца, і 
тое, што ка рыс на.

ПРА ПА ПЕ РУ 
І ПЛАН ШЭТ

— Я ўпэў не ны, што ча ла век, які 
чы тае тэкст ме на ві та з кні гі, а не з 
кам п'ю та ра ці план шэ та, да б'ец ца ў 
жыц ці боль ша га, чым той, хто яе не 
чы тае. На ват ус пры ман не лі тар на 
элект рон ным нось бі це ін шае, чым на 
па пя ро вым. А што ты чыц ца пра гля-
ду кі на вер сій кніг — у та кім вы пад ку 
ча ла век па збаў ляе ся бе фан та зіі. 
Ён ба чыць воб ра зы ва ча мі рэ жы сё-
ра кар ці ны. І та му ге ро яў тво раў ён 
уяў ляе толь кі та кі мі, які мі іх іг ра юць 
ак цё ры. Та кім чы нам мы па збаў ля-
ем ся бе та ям ні цы лю бо ві да ге ро яў 
ары гі наль на га тво ра, ства рэн ня іх 
воб ра заў у сва ёй га ла ве. Ка лі ча ла-
век бя рэ ў ру кі кні гу, ён па гру жа ец ца 
ў свой па та ем ны свет, кос мас, які 
ні ко му ін ша му не да ступ ны. І гэ ты 
пра цэс па ві нен быць у ра дасць.

ПРА ХВА ЛЯ ВАН НЕ 
І МУЖ НАСЦЬ

— На пра ця гу мно гіх га доў мае 
апо ве ды і вер шы дру ка ва лі ся ў лі-
та ра тур ных ча со пі сах і га зе тах. Я 
пуб ліч ны ча ла век і пры вык мець ста-
сун кі з мно гі мі людзь мі. Але ж ка лі 
ты дзе ліш ся не дум ка мі пра па лі тыч-

ную ці эка на міч ную сі ту а цыю, а тым, 
пра што раз ва жаў на пра ця гу га доў, 
зу сім па та ем ным... Пра тое, аб чым 
ду маў па на чах, ка лі бы ло дрэн на ці 
ў мо ман ты шчас ця... Ве да е це, па дзя-
ліц ца гэ тым — трэ ба мець муж насць. 
Гэ та ж ства ра ла ся не дзе ля за ба-
вы. Та му са праў ды хва ля ва ла: а ці 
па трэб на тое, што я ка жу, тым, хто 
са браў ся на прэ зен та цыю?

ПРА НАЗ ВУ «ЛОЎ ЛЯ 
СЛОЎ» І ПА ДА РУ НАК 

ДА ЮБІ ЛЕЮ
— У кож на га свая ка лек цыя. Нех-

та збі рае эты кет кі, хтось ці — ма не ты. 
Я сло вы збі раю, лаў лю іх паў сюль. 
Вель мі важ на зла віць па трэб нае 
сло ва, ці ка вае сло ва злу чэн не, ка-
лі хо чаш за фік са ваць сваю дум ку 
на па пе ры. Да та го ж, зга дзі це ся, 
«Лоў ля слоў» — пры го жае сло ва-
злу чэн не. Уво гу ле, гэ ты збор нік не 
я ра біў. Кні га ство ра на ма і мі сяб ра-
мі Ін эсай Со ба ле вай і Сяр ге ем Да-
будзь кам. Яны са бра лі мае тэкс ты 
і па да ры лі мне ты раж кні гі на дзень 
на ра джэн ня. Маг чы ма, част ку я і не 
дру ка ваў бы, але ж, мо жа, та му кні-
га і атры ма ла ся та кой жы вой, хоць і 
не вель мі строй най. Заў сё ды мож на 
неш та пе ра фар ма та ваць, пры браць, 
да ба віць... Але ж яна та кая ўні каль-
ная атры ма ла ся, та кі свое асаб лі вы 
сім вал сяб роў ства.

ПРА ЗМЕСТ КНІ ГІ
— Пра ка хан не там прак тыч на ні-

чо га ня ма. У кніж цы ня ма дат, ка лі 
бы лі на пі са ны тво ры. Зда ец ца, гэ та 
не мае зна чэн ня. Пра што кні га? На-
пэў на, пра ма ры аб удас ка на лен ні 
све ту, чыс ці ні ад но сі наў, шчы рас ці... 
Ся бе трэ ба на стро іць як му зыч ны 

ін стру мент, які ад гу ка ец ца на кра-
нан ні жыц ця... Жыц цё нас па-роз-
на му кра нае. Ме на ві та та му і гу чыш 
ты ча сам не вель мі цэн зур на, а трэ-
ба — адэ кват на. Гук ча ла ве чых слоў 
і ча ла ве ча га жыц ця па ві нен быць па-
чу ты. Ён па ві нен быць гар ма ніч ным. 
Да гэ та га трэ ба імк нуц ца. На пэў на, 
пра гэ та і кні га.

ПРА МО ВЫ І ФАР БЫ
— Пэў ны час я жыў у Ра сіі, і ка лі 

зноў вяр нуў ся ў Бе ла русь, каб удас-
ка на ліць ве дан не мо вы, па чаў пі саць 
вер шы па-бе ла рус ку. Я на ват дру-
ка ваў ся ў ча со пі сах «Ма ла досць», 
«Кры ні ца», у га зе це «ЛіМ»... А по тым 
зра зу меў, што ўсё ж пі саць мне ляг-
чэй на рус кай мо ве. Не тое, што на 
бе ла рус кай цяж ка, але ж фар бы не 
тыя. Я вель мі люб лю бе ла рус кіх пісь-
мен ні каў — чы таю амаль усё, што вы-
хо дзіць. Да рэ чы, «Раз маў ля ем па-бе-
ла рус ку» — вы дат ная пра гра ма, якую 
ро біць го мель скае тэ ле ба чан не. Яна 
ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю ў гле да-
чоў. Сён ня ў ма ла дых лю дзей ёсць 
ці ка васць да мо вы. Мне гэ та важ на і 
пры ем на. Але ж я не ба чу сва ёй улас-
най перс пек ты вы як бе ла рус ка моў ны 
пісь мен нік. Да та го ж, ха це ла ся б, каб 
мае тво ры па чы та лі ра сій скія сяб ры.

ПРА СТА СУН КІ І СЭН СЫ
— Вя до ма, кож на му, хто пі ша, 

вель мі важ на, як яго твор ус пры ме чы-
тач. Важ на, каб уво гу ле пра чы таў. Бо 
час та ча ла ве ку па трэб на не са ма кніж-
ка, а праз яе — па цвер джан не ней кіх 
ста сун каў з та бой. Хо чац ца спы таць: 
а ці ад кры ваў ты гэ тую кніж ку, ці зра-
зу меў, што я ёю ха цеў ска заць? Та му 
для лю бо га ча ла ве ка, які пі ша ці ма-
люе, вель мі важ на, каб зра зу ме лі, што 
ён хо ча ска заць све ту.

ПРА ДЗЯ ЦЕЙ 
І ДА РОС ЛЫХ

— Я пі саў каз кі-п'е сы для дзі ця-
ча га тэ ат ра «Го ша», тры з якіх бы лі 
па стаў ле ны. Мне ці ка ва пі саць для 
ма лень кіх лю дзей — ёсць маг чы-
масць па ра дак саль на па гля дзець 
на ней кія рэ чы, з які мі ўсе звык лі ся. 
Ка лі ўзяць дзі ця чую кніж ку «Зор кі 
сё ма га не ба» — яна на пі са на так са-
ма і для да рос лых. Я ска заў бы, яна 

для ся мей на га чы тан ня па ро лях. Да-
рэ чы, муд расць да ся га ец ца за кошт 
стра ты дзя цін ства. Ка лі шан цуе не 
згу біць дзі ця ча га по гля ду на свет, 
пры гэ тым на быў шы муд расць, — гэ-
та вя лі кае шчас це.

ПРА ЗОР КІ НА СЦЭ НЕ 
І НА НЯ БЁ САХ

— Мя не ста ла раз драж няць, што 
на сту піў час іл жы, пад ме ны каш-
тоў нас цяў. На пы тан не «што та кое 
зор кі?» мно гія ад ка жуць, што гэ та 
ар тыс ты эст ра ды, якія спя ва юць на 
сцэ не. Гэ та жу дас на. Гэ та і ёсць пад-
ме на па няц цяў. Ка лі важ на сла віц ца, 
зда вац ца, а быць — не важ на. Ра-
ней ка за лі: па адзен ні су стра ка юць, 
а пра вод зяць па ро зу ме. Ця пер і су-
стра ка юць, і пра вод зяць па адзен ні 
і ка шаль ку. Мне зда ло ся, што я ма гу 
быць ад ва ка там зо рак на ня бё сах, і 
я вы ра шыў ад ста яць іх доб рае імя. 
Да рэ чы, ця пер на кі на сту дыі «Бе ла-
русь фільм» па каз цы «Зор кі сё ма га 
не ба» за пус ці лі вы твор часць поў на-
мет раж на га шас ці се рый на га філь ма. 
Кож ная се рыя — па 13 хві лін.

ПРА МОН СТРАЎ 
І ДЗІ ЦЯ ЧЫЯ ЗА БАЎ КІ
— Ад ной чы ля дзі ця ча га сад ка я 

па ба чыў га ру па рва ных кні жак. Іх за-
сы па ла сне гам і па іх ха дзі лі ва ро ны. 
Ад на ча со ва ва кол сад ка хлоп чы кі 
га ня лі ся за ка том і кі да лі ў яго пал-
ка мі. Пры гэ тым вы ха валь ні ца вя ла 
раз мо ву з ма ла дым ча ла ве кам — ёй 
бы ло не да дзя цей. І мне зда ло ся, што 
трэ ба неш та ра біць су праць уся го гэ-
та га. Мне страш на, што дзе ці сён ня 
гу ля юць у тэ ра рыс таў. Я не ха чу, каб 
гэ та бы ло іх звы чай най за баў кай. 
Мне ха це ла ся б, каб пры кла да мі для 
дзя цей бы лі не мон стры з аме ры кан-
скіх муль ці каў, а тыя, хто спа чу вае 
жы вё ле і сяб ру. І каб гэ та не лі чы ла ся 
ге рой ствам, а бы ло звы чай ным пра-
яў лен нем ча ла веч нас ці. Гле да чам і 
чы та чам я жа даю заў сё ды толь кі ад-
на го: ра дас ці ад жыц ця. Кож ны па-
ві нен жыць дзе ля за да валь нен няў, 
якія ён пры но сіць ін шым, а ка лі і сам 
атрым лі вае ад гэ та га за да валь нен-
не — ён най шчас лі вей шы ча ла век.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іost@zvіazda.by

ЯК ДА МО ВІЦ ЦА З НА ТХНЕН НЕМ
Твор чы мі сак рэ та мі па дзя ліў ся Ге надзь Да вы дзька, 
які ня даў на вы даў дзі ця чую кніж ку

Мне страш на, што дзе ці 
сён ня гу ля юць у тэ ра рыс таў. 
Я не ха чу, каб гэ та бы ло іх 
звы чай най за баў кай. Мне 
ха це ла ся б, каб пры кла да мі 
для дзя цей бы лі не мон стры з 
аме ры кан скіх муль ці каў, 
а тыя, хто спа чу вае жы вё ле 
і сяб ру.

Што леп шае — тэ ле ві зар ці кні га? Ці пі ша це вы на бе ла рус кай мо ве? 
Ці ду мае пісь мен нік пра тое, як яго твор бу дзе ўспры маць чы тач? 
Для ка го вам больш ці ка ва пі саць — для да рос лых ці для дзя цей? 
І ўво гу ле, для ча го мы жы вём на бе лым све це?
У го мель скай сту дыі тэ ле ка на ла «Бе ла русь 4» ад ка зы на гэ тыя 
і ін шыя пы тан ні шу ка лі ўдзель ні кі твор чай су стрэ чы з за слу жа ным 
ар тыс там Рэс пуб лі кі Бе ла русь, стар шы нёй Бел тэ ле ра дыё кам па ніі, 
тэ ле вя ду чым і лі та ра та рам Ге на дзем Да вы дзькам. Су стрэ ча пра хо-
дзі ла з улі кам жан ра вых тэ ле ві зій ных асаб лі вас цей і аб ме жа ван няў, 
але ж шчы рас ці раз мо вы гэ та зу сім не за мі на ла.
Да рэ чы, бы ла пад ста ва, каб за ся ро дзіц ца ме на ві та на лі та ра тур най 
дзей нас ці вя до май ме дый най асо бы. Толь кі што вый шлі з дру ку 
кніж кі «Лоў ля слоў» і дзі ця чая «Зор кі сё ма га не ба». Ва шай ува зе — 
сціс лая вер сія раз ва жан няў, агу ча ных пад час су стрэ чы Ге на дзем 
Бра ні сла ва ві чам.


